



春风浩荡,凝心聚力开新局

——全国政协十四届一次会议开幕侧记

新华社记者



三月四日,中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议在北京人民大会堂开幕。新华社记者 陈建力 摄

京城三月,春风浩荡,杨柳吐绿;放眼神州,春潮涌动,生机勃勃。

3月4日下午,全国政协十四届一次会议开幕前,中国社会科学院工业经济研究所所长曲永义委员郑重佩戴好出席证,登上从驻地开往人民大会堂的客车。

制造业采购经理指数在1月重返扩张区间后,2月继续回升;中小企业发展指数止跌回升……谈起近期发布的一系列经济数据,长期关注中国经济发展形势的曲永义十分振奋:“从年初经济运行态势看,2023年中国经济发展有信心、有能力实现整体好转,发展质量将进一步提升。”

时间行至新的节点,历史的刻度,彰显出这次会议非同寻常——全面贯彻党的二十大精神的关键一年,为全面建设社会主义现代化国家奠定基础的重要一年……亿万中国人民在以习近平总书记为核心的党中央带领下,意气风发奔赴光荣与梦想的远征。

强信心,聚人心,筑同心。带着社情民意、真切灼见,2100多名全国政协委员从天南海北汇聚北京,共赴春天的盛会。

找到最大公约数,画出最大同心

圆。天津市政协副主席张金英委员说,我们要深刻把握新时代政协工作任务要求和特点规律,把凝聚共识工作做深做实,聚焦“国之大者”和民之关切,在广集众智的深度协商中服务科学民主决策,在同心同向的真诚协商中有效增进各方共识,广泛汇聚同心共圆中国梦的强大合力。

建睿智之言、献务实之策、谋长远之举。

14时05分,首场“委员通道”在人民大会堂开启。8位委员分3组依次走到话筒前,回答记者提问。

“让孩子们在庄严神圣的殿堂理解共产党人的奋斗和奉献,感受新时代的自豪与荣光。”中国共产党历史展览馆馆长吴向东委员第一个回答记者提问。

“助听辅助和信息无障碍环境得到了极大的发展,国家推行的康复和融合教育取得巨大成效……”中国残疾人联合会理事长杨泽华委员讲述近年来听障人士生活的种种变化。

一句句政协“好声音”直抵人心,凝聚着信心,传递着力量。

万人大礼堂内,主席台帷幔正中,中国人民政治协商会议会徽光彩熠熠,分列两侧的十面红旗鲜艳夺目。

习近平等党和国家领导人前来

向大会的召开表示祝贺。当习近平总书记迈着坚定步伐步入会场时,全场响起热烈的掌声。

15时,全国政协十四届一次会议主席团会议主持人王沪宁宣布大会开幕。全体起立,高唱国歌。

十三届全国政协主席汪洋代表政协第十三届全国委员会常务委员会作工作报告。

过去五年,人民政协事业展现新气象、新面貌——

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,落实中国共产党对政协工作的全面领导;

聚焦党和国家中心任务履职尽责,为实现“两个一百年”奋斗目标贡献智慧和力量;

提升政协协商质量,更好发挥人民政协作为专门协商机构作用;

广泛开展凝聚共识工作,为党领导人民治理国家厚植政治基础、社会基础……

展望未来,今后工作的方向更坚定——

深入学习贯彻中共二十大精神;围绕服务党和国家工作大局协商议政;

认真做好凝聚共识增进团结工作……

务实中肯的建议,引起委员们的

强烈共鸣。

为国履职,为民尽责。今年是本届政协委员履职的第一年。

十四届全国政协新设“环境资源界”,来自中国气象局、长期从事大气环境监测和气候变化领域研究的张兴赢委员正是其中之一。他说:“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化,环境资源界别的设立,是应时之举。我要以更高质量的履职,为美丽中国建设贡献力量。”

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友委员带来了一份关于公共卫生人才培养的提案:“作为一名新委员和研究流行病学的专业技术人员,我接下来要参与深入总结抗疫防疫的经验做法,为卫生健康服务体系积极建言献策。”

开幕会结束,迎着春风,委员们走出人民大会堂。

天安门广场上,红旗招展,春光明媚。

畅想未来,故宫博物院党委书记都海江委员心潮澎湃:“踏上新征程,自信自强的精神力量是民族前行的不竭动力。在这次盛会上,我要为更好满足人民日益增长的精神文化需求积极发声,为夯实新时代文化自信之基贡献力量!”

(新华社北京3月4日电)



律回春晖暎,万象始更新。3月5日,十四届全国人大一次会议在京隆重开幕。近3000名新一届全国人大代表肩负人民重托,齐聚首都共商国是,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步凝心聚力。我们对大会的召开表示热烈祝贺!

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,吹响了奋进新征程的时代号角。十四届全国人大一次会议将审议立法法修正案草案,选举和决定任命新一届全国机构领导人员,决定一系列影响深远的重大事项。开好这次会议,把党的主张和人民意愿凝聚为国家意志,对贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,动员全党全国各族人民为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗具有十分重要的意义。

过去五年和新时代以来的十年,有涉滩之险,有爬坡之艰,有闯关之难,在党和国家发展进程中极不寻常、极不平凡。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们党紧紧依靠人民迎难而上,砥砺前行,攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻,创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹,成功推进和拓展了中国式现代化,不断丰富和发展人类文明新形态,为强国建设、民族复兴开辟了光明前景。新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义,对党、对中国人民、对社会主义现代化建设、对科学社会主义在21世纪中国的发展具有深远影响。

心系国是,情牵民生;汇聚民意,凝聚力量。十三届全国人大及其常委会把党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一贯穿人大工作始终,坚定维护党中央权威和集中统一领导,坚决贯彻党中央大政方针和决策部署;坚持以人民为中心,积极践行全过程人民民主,依法维护人民群众根本利益;坚持履行宪法法律赋予的职责,进一步完善现代化治理的法律体系,推动人大工作取得新的重大进展,为党和国家事业发展作出积极贡献。

事非经过不知难,成如容易却艰辛。历史和现实充分证明,中国共产党具有无比坚强的领导力、组织力、执行力,始终是风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨。“两个确立”是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素,是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。人民代表大会制度有效保证国家沿着社会主义道路前进,有效保证国家治理跳出治乱兴衰的历史周期率,有效保证国家政治生活既充满活力又安定有序,是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一之根本政治制度安排,是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度,具有无与伦比的优越性和强大生命力。

“积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。”全面建设社会主义现代化国家寄托着中华民族的夙愿和期盼,凝结着中国人民的奋斗和汗水。中国式现代化是我们党领导全国各族人民在长期探索和实践中历经千辛万苦、付出巨大代价取得的重大成果,是一项前无古人的开创性事业,必须发挥亿万人民的创造伟力。一路走来,我们党紧紧依靠人民交出了一份又一份载入史册的答卷。前进道路上,无论是风高浪急还是惊涛骇浪,人民永远是我们党最坚实的依托、最强大的底气。只要始终坚持一切为了人民、一切依靠人民,始终与人民风雨同舟、与人民心心相印,想人民之所想,行人民之所嘱,尊重人民主体地位,尊重人民群众在实践活动中所表达的意愿、所创造的经验、所拥有的权利、所发挥的作用,不断把人民对美好生活的向往变为现实,就一定能够凝聚同心共圆中国梦的磅礴力量。

全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性,是最广泛、最真实、最管用的民主。人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持走中国特色社会主义政治发展道路,全面发展全过程人民民主,健全人民当家作主制度体系,支持人大及其常委会依法行使职权,改进人大代表工作,人大工作取得历史性成就,人民代表大会制度更加成熟、更加定型。前进道路上,要继续推进全过程人民民主建设,把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来,具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来,具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来,把人民代表大会制度的特点和优势充分发挥出来,确保党和国家在决策、执行、监督落实各个环节都能听到来自人民的声音,通过人民代表大会制度牢牢把国家和民族前途命运掌握在人民手中。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,也是十四届全国人大及其常委会依法履职的第一年。向着新目标、奋楫再出发,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定历史自信,增强历史主动,激扬奋进力量,在全面建设社会主义现代化国家新征程上谱写新的时代华章、创造新的历史伟业。

预祝大会圆满成功!

(新华社北京3月4日电)

激扬奋进力量 创造新的伟业

——热烈祝贺十四届全国人大一次会议开幕

SHENGYIN 两会声音

辽湘两地代表委员共话新时代传承弘扬雷锋精神——雷锋精神永不过时代代传承

辽宁日报记者 赵静 郑有胜 湖南日报全媒体记者 刘燕娟 沙兆华

“辽宁是雷锋精神的发祥地,湖南是雷锋的出生地。辽宁日报记者团和湖南日报记者团双向奔赴开启‘追’‘锋’之旅,这种创新的采访报道,使雷锋故事更加完整,使雷锋精神更有力量,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。”在辽全国人大代表、辽阳市委书记白英高度评价辽湘两省联合推出的主题报道《追“锋”少年》。

“雷锋在辽阳工作、生活了142天,并从这里走向军营。60年来,雷锋精神滋养着我们、激励着我们,已经成为这座城市的精神之本、文化之根和发展之魂。”白英表示,在全面贯彻党的二十大精神开局之年、辽宁实施全面振兴新突破三年行动的首战之年,我们要坚决响应习近平总书记和党中央号召,深刻把握雷锋精神的时代内涵和实践要求,向雷锋精神的时代内涵和实践要求,向雷锋精神同志学习,不断续写新时代的雷锋故事。要把弘扬雷锋精神与实施全面振兴新突破三年行动结合起来,沿着雷锋在辽阳的足迹,更加突出“工人雷锋”这一特色品牌,推动全市党员干部群众立足岗位、履职尽责,干一行爱一行、专一行精一行,努力做一颗永不生锈的螺丝钉,为辽阳振兴发展增光添彩。要把打造“雷锋城”与创建“文明城”结合起来,扎实推进社会主义核心价值观,全力推进学雷锋志愿服务常态化、长效化,积极选树宣传各行各业的学雷锋标兵,弘扬志愿者精神,不断提高市民文明素质和城市文明程度,让“我为人民、人为

我”在辽阳蔚然成风。要把开展学雷锋活动与优化营商环境结合起来,在“窗口”单位、执法单位开展各具特色的学雷锋主题活动,尽心尽力为企业和项目提供“雷锋式”一对一服务,把麻烦留给自己,把方便留给市场主体和群众,加快推动政务服务提质增效,以雷锋精神滋养初心、涵养正气。

“今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词六十周年,从中央到地方相继举办了一系列纪念活动。辽湘两省省级党报联合推出《追‘锋’少年》主题报道,不仅是一次新闻采访活动,更是一次传承弘扬雷锋精神、创新之举。”住辽全国政协委员、辽宁省作家协会主席滕甫甫认为,这些活动说明雷锋精神作为社会主义核心价值观的生动体现已经深入人心,成为全社会的共识。

“对于辽宁来说,雷锋精神是弥足珍贵的红色文化资源,发扬雷锋精神,对于实施全面振兴新突破三年行动,打赢新时代‘辽沈战役’具有重要意义。”滕甫甫认为,辽阳作为雷锋精神的发祥地,一直是雷锋精神的弘扬者、践行者。学习雷锋精神,一定要行爱一行、专一行精一行,努力做一颗永不生锈的螺丝钉,为辽阳振兴发展增光添彩。要把打造“雷锋城”与创建“文明城”结合起来,扎实推进社会主义核心价值观,全力推进学雷锋志愿服务常态化、长效化,积极选树宣传各行各业的学雷锋标兵,弘扬志愿者精神,不断提高市民文明素质和城市文明程度,让“我为人民、人为

的时代意义更加鲜明。学雷锋要注意克服简单化、形式化,重在以雷锋精神温润人心,在全社会形成春风化雨的良好社会氛围。

“《学雷锋好榜样》是儿时的歌,雷锋故事、雷锋精神是儿时的仰望。成为一名残疾人田径运动员后,代表国家征战世界大赛,雷锋精神就是中国人的精神符号,一生追寻。”全国人大代表、湖南省残疾人体育协会运动员、湘雅博爱医院康复部职员文晓燕深有感触地说。

从2016年征战里约残奥会以来,文晓燕去过十几个国家和地区,亲身感受到各国的礼遇,当被问及哪里最好,她答道:“北京,北京的志愿者最棒。”

文晓燕是北京冬残奥会开幕式主火炬手,参与彩排集训前后20多天,志愿者的专业服务,给文晓燕留下深刻印象。正是在雷锋精神影响下,志愿者才为世界送上“最美微笑”,成了北京冬奥会、冬残奥会的“中国记忆”。

关注残疾人体的文晓燕切身感受到,新时代以来,助残行动弘扬雷锋精神,让残疾人群众获得了自强的勇气,迎来了自立的希望,不少残疾人也加入学雷锋行列,传递爱、付出爱,精神面貌为之焕然一新。

时序更替,如何“锋”火相传,让青少年争当“雷小锋”?日前,湖南日报社发起了追“锋”少年大型全媒体采访活动,文晓燕始终关注着追“锋”行踪,认为活动抓住了当下青少年该

如何追寻雷锋足迹、感悟雷锋精神的热点话题,应该持续深化活动影响力,推动青少年志愿服务组织发展,组织更多的青少年沿着雷锋足迹、了解雷锋故事、弘扬雷锋精神,争做新时代的“雷锋传人”。

“雷锋精神具有永恒价值,永远不会过时,追‘锋’少年采访活动很有意义,新征程上,要不负雷锋家乡人的荣光,让雷锋精神的种子撒遍三湘大地,让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风,让雷锋精神永远绽放璀璨光芒。”

本报讯 记者刘桐报道 3月4日,一列装有55个集装箱出口货物的中欧班列从沈阳蒲河物流基地鸣笛启程,标志着中欧班列(沈阳)集结中心正式投入运营。省委常委、沈阳市委书记王新伟,副省长靳国卫出席启动仪式。

中欧班列(沈阳)集结中心占地面积9.2万平方米,位于蒲河物流基地集装箱作业区内,其中海关监管区8万平方米。目前,该集结中心首期堆存能力为3000个标准集装箱位,能满足每年1500列中欧班列作业能力。

首发仪式上,沈阳市政府、中外运、中国铁路沈阳局签署

中欧班列(沈阳)集结中心正式运营

《共同开行中欧班列(沈阳)建设国家中欧班列集结中心合作协议》。于洪区政府与五矿地产、中国二十二冶集团签署《沈阳国际陆港起步区开发建设战略合作协议》。

目前,中欧班列(沈阳)已成为东北地区开行规模最大、运输时效最快、线路辐射最广、成本效益最优的中欧班列。接下来,中欧班列(沈阳)集结中心将全力争创国家中欧班列集结中心,力争到2025年,班列开行规模突破1000列,让更多企业和货源走上“一带一路”,加快建设东北海陆大通道,推进高水平对外开放实现新突破。